

# 教育部领导莅临高新区指导梳理教育经验

## 教育部基础教育2019年度实验区联席工作会议将于4月份在高新区召开

本报讯 作为教育部基础教育课程教材发展中心2019年度实验区联席工作会议承办单位,郑州高新区管委会社会事业局于2月21日召开2019年度实验区联席工作会议筹备会。教育部基础教育课程教材发展中心《基础教育课程》杂志主编、研究员付宜红,评价处处长张珊珊,办公室副主任刘辰宇莅临郑州高新区,对郑州高新实验区典型经验交流材料进行指导梳理。据悉,教育部基础教育2019年度实验区联席工作会议将于4月份在高新区召开。

区社会事业局党委书记、局长田鸿鹏以《打开高品质创新教育的新格局》为题,对郑州高新区在推进基础教育课程道路上的实践探索和经验进行了汇报。随后,郑州中学、郑州市第五十八中学、郑州中学附属小学等9所中、小学校负责人围绕“高品质、创新”主题思想,结合本校特色教学经验,从“解决什么、做了什么、成效如何”三个维度,对本校具有创新性的经验做法分别进行了汇报分享。

专家一行对郑州高新实验区在课程改革和评价方面的创新之举给予了高度评价,并提出了宝贵的指导意见。如何做好经验的提炼梳理,专家们对学校负责人和相关人员进行了专项培训,强调要结合本校教育教学工作实际,突出重点、抓住创新点、展示亮点,将“人无我有,人有我优”的特色经验做法进行内涵挖掘、高



度提炼,形成文字材料,向全国人民进行展示汇报,并在4月份即将召开的联席会议上与其他实验区进行交流。最后,张珊珊对经验资料汇编工作进行了部署安排。

在教育部基础教育课程教材发展中心和郑州市教育局的指导下,在高新区党工委、管委会的大力支持下,郑州高新区乘借“郑洛新国家自主创新示范区”“基础教育课程改革示范实验区”的东风,以城市化建设为契机,以“均衡、优质、特色”为导向,致力于打造“理念上有高度、格局上有高位、资源成果有高品质、实践样式有高

标”的高品质教育。把“创新”作为区域教育发展的主要内驱力,以理念创新为引领,以机制体制创新为根基,衍发出人才引进创新机制、育人评价创新机制、教学改革创新机制等多层次服务于教育教学改革的创新机制,通过优化布局、集团化发展、多元化合作办学等方式,整合区域内外优质教育资源,深化义务教育均衡化发展,落实立德树人根本任务,提升教育内涵,培育了一批又一批担当民族复兴大任的时代新人。

记者 孙庆辉 通讯员 王鹏妹 文/图

# 入校课程直播进行时 出彩果们起航展未来

## 高新区外国语小学开展入校课程 分享寒假生活

本报讯 2月21日,入校伊始,郑州高新区外国语小学的“小嫩芽”“出彩果”们就开启了为期两天的入校课程。

通过“春节趣事我来说”“读书好影伴我行”“新年、新目标、新愿望”“快乐游园”“校园常规我遵守”“玩转课间十分钟”几大板块的具体实施,台上小演说家们声情并茂、惟妙惟肖,台下观众听得聚精会神,欢乐无限。同学们在回顾中成长,在学习中快乐。

与此同时,小小的课桌上摆满了假期成果:书法作品、数学日记、手抄报、戏曲作品、灯笼、剪纸……孩子们分享着自己的成果,气氛热烈而活跃,洋溢着新的希望。

据悉,入校课程是外国语小学的德育特色课程之一,师生在交流、分享寒假生活的过程中,回顾寒假生活,加深了对中国传统节日的理解,为学生展示出彩自我打下了坚实基础。

记者 孙庆辉 通讯员 韦佳 文/图



# 开学第一天, 高新区科学大道第三小学来了位教育大咖

本报讯 2月21日下午,高新区科学大道第三小学特别邀请了河南省首届名班主任工作室主持人王小翠老师为全体教师做开学初第一次培训。

王小翠以“关注班级管理,提升教育质量”为主题,为全体教师带来了一场精彩的培训,幽默风趣的授课持续了3个半小时,录播教室座无虚席。老师们被一个个经典案例深深感染,时而点头称赞,时而满堂喝彩。

培训从班主任的专业化成长和班级活动聚拢核心两方面展开。首先对年轻班主任提出殷切的希望:班主任的专业就是要将学生放在第一位,把研究学生作为自己的专业,与学生一起成长。同时,“在

班级管理中怎样取得家长的支持,怎样处理学生事件,怎么公平、理解、尊重每一位学生”等日常问题用自己一线教师的经验一一作了解答。最后,王小翠分享了3个能够聚拢班级核心力的小妙招,把会议推向了高潮。

会议接近尾声,老师们纷纷分享了自己的心得。李政杰老师分享道:“这场培训让我意犹未尽,我深深体会到说话方式很重要,教学需要一定策略,需要我们老师慢慢琢磨。”张森老师说道:“王老师的讲座真是太有意思了,特别接地气,我整整记了5页笔记,希望下次还能得到王老师的真传。”冯晓静老师说:“从王老师的经验介绍中,我深知自己的不足和今后努



力方向,作为一名新老师,一定要多读书、多摸索,从书中学习班级管理经验,找到适合自己班级的方法,以后的工作才能事半功倍。”

记者 孙庆辉 文/图

## 高新区八一中学 举行新学期读书分享会

本报讯 2月19日上午,在郑州高新区八一中学组织的2018~2019学年下学期工作部署会议上,教师进行了假期读书分享。

正如校长王全胜所说:“教育最需要做好的首先是对教育者自己的教育。春节长假本是亲友团聚、休闲娱乐的好时光,然而八一中学教师却传承我校的优良传统,把读书、充电作为一项假期的必修课,不断提升自我。”

仅有半年教学经验的闫瑞老师用表格清晰展示了“学历案”与“教案”的区别,并建议语文老师以主题学习来编写学历案。

张瑜老师指出学历案的编制是一个反向活动,用逆向思维、学生的话语体系来设置。九年级许方芳老师着重说明:学历案编写的关键是有效问题的设置。

杨子老师刚入职半年,一针见血地揭露了学生学后遗忘的真实原因:“他们仅是学过了,而非学会了。”

李贺玲老师在分享中谈到,当老师要带点“商人的色彩”,要弄准“消费者”的需求,因需生产出商品。然后还要有一套完美的营销策略,“商品”即“知识或者有效的问题”,“营销策略”是“学生学习的过程和方法”,想“商品”大卖,那就认真、深入备课吧。

郑丽君老师在分享中谈到学习是一种方式,没有学习力,就没有竞争力,是新的文盲,因此在日常教学中我们一定得做到“学主教从”。

李娜老师在分享中清晰地指出“学历案”是基于学生的“学”,经历是主动的,而“教案”则是基于老师的“教”,是接受、跟着走,是被动的。

“教案的革命”充分展示了老师们的读书成果,调动了教师读书的积极性,在全体教师中形成了好读书、读好书、与书为友的读书氛围,进一步提高了教师的综合素养,促进了教师的专业成长。记者 孙庆辉

## 高新区南流小学 举行2019年开学典礼

本报讯 2月22日上午,郑州高新区南流小学举行了2019年春季开学典礼仪式。各科室负责人依次宣布了寒假期间特色作业、读书活动和综合实践活动优秀的学生名单,校领导分别为获奖学生颁发奖状,称赞这些获奖的同学是南小好少年的代表,更是全体队员学习的榜样。

记者在现场看到,展出的创意寒假作品集饱含童真童趣,孩子们手工制作的花灯别具古典韵味,喜庆又工整的春联洋溢着浓浓的年味,特色寒假实践活动精彩纷呈,海量阅读少年实力圈粉。

校长李广亮寄语新学期并提出两点希望:希望同学们做一个懂礼有德、向往美好的人;希望同学们追梦未来、学会坚持,凭借热爱与坚持,一路披荆斩棘,绽放最美的光彩。记者 孙庆辉